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ВСТУП 

 

 

Актуальність теми. У сучасних умовах розвитку ринкової економіки 

вирішальним чинником сталого функціонування та конкурентоспроможності 

підприємств стає ефективність використання людських ресурсів. Персонал нині 

розглядається не лише як необхідний елемент виробничого процесу, а як ключовий 

стратегічний ресурс, від якого безпосередньо залежать результати господарської 

діяльності, рівень інноваційної активності, адаптивність до змін зовнішнього 

середовища та здатність підприємства до довгострокового розвитку. У зв’язку з 

цим управління персоналом набуває особливого значення як складова загальної 

системи менеджменту, що забезпечує узгодження економічних цілей підприємства 

з інтересами працівників. 

Актуальність дослідження зумовлена зростанням ролі людського капіталу в 

умовах глобалізації, цифровізації економіки, посилення конкуренції на ринку праці 

та трансформації соціально-трудових відносин. Сучасні підприємства змушені 

функціонувати в умовах нестабільності, дефіциту кваліфікованих кадрів, трудової 

міграції, зміни ціннісних орієнтирів працівників, що вимагає застосування нових 

підходів до формування, мотивації, розвитку та утримання персоналу. Особливої 

ваги ці процеси набувають для підприємств комунального сектора, діяльність яких 

поєднує економічні та соціальні функції. 

Управління персоналом є складним багаторівневим процесом, який охоплює 

планування потреб у кадрах, добір і найм працівників, їх професійну адаптацію, 

навчання й розвиток, мотивацію, оцінювання результатів праці, формування 

кадрового резерву та забезпечення соціального захисту. Ефективність кадрових 

рішень безпосередньо впливає на рівень продуктивності праці, фінансові 

результати діяльності підприємства, стабільність трудового колективу й якість 

управлінських процесів. У цьому контексті особливої актуальності набуває пошук 

ефективних організаційно-економічних та мотиваційних механізмів управління 

персоналом, здатних забезпечити збалансований розвиток підприємства. 
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Мета і завдання роботи. Метою роботи є обґрунтування теоретичних 

засад і розробка практичних рекомендацій щодо удосконалення управління 

персоналом на підприємстві в сучасних умовах господарювання. 

Реалізація поставленої мети обумовила необхідність розв’язання 

наступних завдань: 

- дати характеристику персоналу, як об’єкту управління на підприємстві; 

- охарактеризувати стратегію управління персоналом та її особливості; 

- описати методичні підходи до аналізу і оцінки ефективності управління 

персоналом підприємства; 

- дати організаційно-економічну характеристику досліджуваного 

підприємства; 

- провести аналіз управління персоналом підприємства в структурі та 

динаміці; 

- обґрунтувати організаційно-економічні засади розвитку управління 

персоналом на підприємстві; 

- запропонувати модель підтримки управління персоналом на засадах 

організаційно-мотиваційного підходу. 

Об'єктом дослідження є процеси формування, функціонування та 

розвитку системи управління персоналом підприємства. 

Предметом дослідження є теоретичні, методичні та практичні засади 

удосконалення системи управління персоналом підприємства. 

Методи дослідження. Методичною основою дослідження є діалектичний 

метод пізнання, за допомогою якого вирішувались питання удосконалення 

системи управління персоналом підприємств. 

В процесі дослідження використовувались такі методи: абстрактно-

логічний (при вивченні теоретичних положень управління персоналом, 

формулюванні висновків); економіко-статистичний, зокрема його прийоми: 

(графічний, табличний, порівняння); балансовий (при оцінці стану, тенденцій 

розвитку системи управління персоналом). 
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Інформаційною базою дослідження є звітні та статистичні матеріали 

підприємства, дані бухгалтерської і кадрової документації, результати 

соціологічних опитувань, матеріали офіційних статистичних збірників та 

електронних інформаційних ресурсів. 

Наукова новизна одержаних результатів. Дістали подальший розвиток: 

- теоретичні положення щодо трактування управління персоналом як 

інтегрованого процесу узгодження стратегічних цілей підприємства та 

індивідуальних потреб працівників з урахуванням умов функціонування 

комунальних підприємств; 

- методичні підходи до оцінювання ефективності управління персоналом 

на основі поєднання кількісних показників використання трудових ресурсів із 

якісними характеристиками мотивації, задоволеності працею та лояльності 

персоналу; 

- підходи до аналізу руху та відтворення персоналу, які доповнено 

оцінкою впливу соціально-психологічних і організаційних чинників на 

стабільність трудового колективу; 

- наукові уявлення щодо формування та підтримки лояльності персоналу 

шляхом інтеграції організаційної культури, системи мотивації та професійного 

розвитку працівників у єдиний управлінський механізм; 

- практичні засади застосування організаційно-мотиваційного підходу до 

управління персоналом, що сприяє підвищенню продуктивності праці, 

зниженню плинності кадрів і зміцненню кадрового потенціалу підприємства. 

Практичне значення одержаних результатів полягає у можливості 

використання запропонованих рекомендацій для підвищення ефективності 

управління персоналом, удосконалення мотиваційної політики та формування 

конкурентоспроможного кадрового потенціалу підприємства. 

Особистий внесок студента. Усі наукові результати, викладені в роботі, 

отримані автором самостійно. Здобувачкою здійснено теоретичне узагальнення 

наукових підходів до управління персоналом підприємства, систематизовано 

основні методи та інструменти оцінювання ефективності кадрового 
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менеджменту. Самостійно проведено аналіз стану та динаміки персоналу 

комунального підприємства, структури кадрів, руху персоналу, фонду оплати 

праці, умов та рівня задоволеності працівників. На основі отриманих 

результатів автором розроблено пропозиції щодо вдосконалення системи 

управління персоналом, обґрунтовано доцільність запровадження 

організаційно-мотиваційної моделі підтримки кадрового менеджменту та 

визначено напрями підвищення ефективності використання трудового 

потенціалу підприємства. Усі аналітичні розрахунки, таблиці, рисунки та 

висновки виконані особисто студенткою. 

Апробація результатів дослідження. Положення основних результатів 

дослідження та їх практичне застосування обговорювалися на Х Мiжнaроднiй 

нaуково-прaктичнiй конфeрeнцiї нaуковцiв тa здобувaчiв вищої освiти: 

«Aктуaльнi проблeми упрaвлiння тa aдмiнiструвaння: тeорeтичнi i прaктичнi 

aспeкти» (15 трaвня 2025 р. м. Кaм‘янeць-Подiльський). 

Публікації. За темою досліджень опубліковано тези в матеріалах Х 

Мiжнaродної нaуково-прaктичної конфeрeнцiї нaуковцiв тa здобувaчiв вищої 

освiти: «Aктуaльнi проблeми упрaвлiння тa aдмiнiструвaння: тeорeтичнi i 

прaктичнi aспeкти» (15 трaвня 2025 р. м. Кaм‘янeць-Подiльський), нa тeму: 

«Управління персоналом підприємства», загальним обсягом 0,2 друк. арк. 

Обсяг та структура роботи. Кваліфікаційна робота складається з вступу, 

трьох розділів, висновків, списку використаних джерел. Робота викладена на 

117 сторінках комп’ютерного тексту, налічує 14 таблиць та 14 рисунків.   
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ВИСНОВКИ 

 

 

1. Персонал підприємства є складним і водночас визначальним об’єктом 

управління, від якого безпосередньо залежить результативність усіх видів 

господарської діяльності. Узагальнення теоретичних підходів дало змогу 

встановити, що персонал характеризується багатовимірною структурою, яка 

формується за професійними, кваліфікаційними, соціально-демографічними та 

функціональними ознаками, а його склад і динаміка зумовлюються впливом 

внутрішніх і зовнішніх чинників. Управління персоналом є комплексним, 

багатоаспектним процесом, що охоплює планування, добір, розвиток, 

мотивацію, оцінювання та раціональне використання трудового потенціалу. 

Формування ефективної системи управління персоналом потребує дотримання 

базових принципів, застосування функціонального, системного та процесного 

підходів і виступає необхідною умовою забезпечення конкурентоспроможності, 

стабільності та сталого розвитку підприємства. 

2. Стратегія управління персоналом постає як невід’ємний елемент 

загальної стратегії підприємства та ключовий інструмент забезпечення його 

довгострокового розвитку й конкурентоспроможності. Вона поєднує цілі, 

політику, принципи й методи роботи з персоналом у єдину цілісну систему, яка 

орієнтована на формування високопрофесійного, мотивованого та 

відповідального колективу. Стратегічне управління персоналом базується на 

глибокому розумінні потенціалу працівників, їх мотиваційних установок, 

потреб та інтересів, а також передбачає гнучке реагування на зміни 

зовнішнього середовища. Важливою умовою ефективності кадрової стратегії є 

її ієрархічна узгодженість із загальноорганізаційними цілями, поєднання 

формалізованих процедур із креативними підходами, використання сучасних 

HR-інструментів, а також дотримання гуманістичної орієнтації, що забезпечує 

збалансованість інтересів працівників і роботодавця та створює передумови для 

сталого розвитку підприємства. 
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3. Ефективність використання персоналу формується під впливом 

комплексу науково-технічних, організаційних, економічних і соціальних 

чинників та відображає ступінь реалізації трудового потенціалу працівників за 

умови раціонального використання ресурсів. У підрозділі обґрунтовано, що 

ключовими критеріями та показниками оцінки є продуктивність праці, 

використання фонду робочого часу, рух персоналу, рівень трудової дисципліни, 

ефективність фонду оплати праці та якісна відповідність персоналу вимогам 

виробництва. Доведено доцільність застосування комплексного підходу до 

оцінювання через систему узагальнених трудових показників, що дає змогу 

здійснювати постійний моніторинг стану кадрового потенціалу та створює 

інформаційну основу для прийняття обґрунтованих управлінських рішень щодо 

підвищення ефективності управління персоналом. 

4. КП «Міськтепловоденергія» є стратегічно важливим підприємством 

житлово-комунальної сфери м. Кам’янця-Подільського, яке забезпечує 

безперебійне теплопостачання, водопостачання та водовідведення, спираючись 

на розгалужену інженерну інфраструктуру й багаторічний історичний досвід 

функціонування міських систем тепло- та водозабезпечення. Аналіз техніко-

економічних показників засвідчив зростання чистого доходу та вартості активів 

підприємства, що пов’язано зі збільшенням обсягів наданих послуг і 

переглядом тарифної політики, проте фінансові результати залишаються 

збитковими, а власний капітал – від’ємним, що свідчить про погіршення 

фінансової стійкості та залежність від залучених ресурсів. Структура активів 

характеризується високою питомою вагою необоротних активів та істотним 

зростанням дебіторської заборгованості, тоді як збільшення частки поточних 

зобов’язань, зокрема кредиторської заборгованості, посилює ризики ліквідності 

та платоспроможності. У таких умовах особливої актуальності набуває 

поглиблений аналіз майнового стану та джерел фінансування, оптимізація 

структури зобов’язань, підвищення ефективності використання ресурсів і 

посилення контролю за розрахунками з контрагентами, що є необхідною 
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передумовою забезпечення довгострокової фінансової стабільності та 

надійного виконання соціально значущих функцій підприємства. 

5. Аналіз управління персоналом КП «Міськтепловоденергія» засвідчив 

суперечливий характер кадрової ситуації: з одного боку, підприємство має 

сформований, переважно досвідчений трудовий колектив із достатньою 

часткою спеціалістів, функціонує система матеріального стимулювання, 

використовуються адміністративні, економічні та соціально-психологічні 

методи управлінського впливу, розвиваються програми підтримки молодих 

фахівців і співпраця з освітніми закладами; з іншого – спостерігається 

скорочення чисельності персоналу, зростання плинності кадрів, посилення 

залежності від сезонних і тимчасових працівників, часткова відсутність 

системного довгострокового планування, кадрового резерву та повноцінного 

аудиту персоналу. Незважаючи на поступове зростання фонду оплати праці та 

розширення преміальних і компенсаційних виплат, значна частина працівників 

залишається незадоволеною рівнем заробітку й режимом роботи, що, у 

поєднанні з інтенсивними виробничими навантаженнями, формує ризики 

подальшого загострення кадрових проблем. Виявлені недоліки в організації 

процесів відтворення персоналу, плануванні, мотивації й контролі, а також 

слабка внутрішня нормативна база та відсутність систематичного моніторингу 

ринку праці свідчать про недостатню стратегічну спрямованість системи 

управління людськими ресурсами. У таких умовах пріоритетними завданнями 

мають стати: посилення кадрового планування, формування резерву на 

заміщення посад, удосконалення мотиваційної політики (особливо щодо оплати 

й режиму праці), розвиток внутрішніх регламентів і процедур, системне 

підвищення кваліфікації персоналу й розширення можливостей кар’єрного 

зростання. Реалізація цих заходів дозволить знизити плинність кадрів, зміцнити 

кадрову стабільність, підвищити рівень задоволеності працівників трудовою 

діяльністю та, як наслідок, забезпечити більш високий рівень ефективності 

виробничо-господарської діяльності підприємства. 
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6. Організаційно-економічні засади розвитку управління персоналом КП 

«Міськтепловоденергія» ґрунтуються на переході від переважно 

адміністративного підходу до комплексної, стратегічно орієнтованої моделі 

кадрового менеджменту, в основі якої – ефективне використання трудового 

потенціалу, розвиток організаційної культури та посилення ролі людського 

капіталу. Запропоновані напрями вдосконалення – упорядкування системи 

оцінювання результатів праці, формування чітких критеріїв кваліфікації, 

запровадження безперервного навчання й підвищення кваліфікації, розвиток 

проектних форм роботи, ротації та тимчасових творчих груп – створюють 

підґрунтя для підвищення продуктивності праці, якості управлінських рішень і 

гнучкості кадрової системи. Виокремлення чотирьох підсистем управління 

персоналом (відбірної, розвитку, оціночної та документальної) забезпечує 

системність і логічну послідовність кадрової роботи, тоді як акцент на 

формуванні лояльності, мотивації та гендерно збалансованих можливостей 

підсилює соціальну складову кадрової політики. Водночас збереження проблем 

низької готовності персоналу до інновацій, обмежених фінансових 

можливостей для масштабних освітніх та інвестиційних проєктів, а також 

часткової незадоволеності умовами та оплатою праці вимагає посилення 

економічної складової стратегії розвитку персоналу. Реалізація запропонованої 

удосконаленої моделі управління персоналом дасть змогу підвищити рівень 

лояльності та залученості працівників, оптимізувати кадрові процеси, зміцнити 

конкурентоспроможність підприємства та забезпечити стійкий розвиток у 

довгостроковій перспективі. 

7. Проведене дослідження засвідчило, що формування моделі підтримки 

управління персоналом на засадах організаційно-мотиваційного підходу є 

ключовою передумовою підвищення ефективності діяльності комунального 

підприємства. Запропонований алгоритм побудови моделі та удосконалена 

організаційно-мотиваційна схема дають змогу поєднати стратегічні цілі 

підприємства з індивідуальними потребами працівників, забезпечити баланс 

між їхніми матеріальними й нематеріальними інтересами та вимогами до 
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результативності праці. Особлива увага приділяється комплексному 

використанню організаційно-розпорядчих, економічних, соціально-

психологічних і творчих стимулів, що дозволяє не лише утримувати персонал, а 

й підвищувати його залученість, ініціативність та інноваційну активність. 

Системне врахування мотиваційних чинників, ресурсного забезпечення, 

специфіки зовнішнього й внутрішнього середовища, а також впровадження 

прискорювальних елементів (творчі групи, раціоналізаторські ініціативи, 

ротація, «кафетерій» пільг) перетворює організаційно-мотиваційну модель на 

дієвий інструмент стратегічного управління персоналом. Її практична 

реалізація сприяє формуванню конкурентоспроможного, професійно 

підготовленого й лояльного кадрового потенціалу, покращенню соціально-

психологічного клімату, зниженню плинності кадрів та зростанню 

продуктивності праці. У підсумку така модель забезпечує узгодженість цілей 

працівників і підприємства, підвищує адаптивність кадрової системи до 

викликів зовнішнього середовища та створює основу для сталого 

довгострокового розвитку комунального підприємства. 
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